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6,02. 107 mol”*

rNa

€es
- la classification périodique des éléments

-

- le nombre d’Avogadro
- la constante des gaz parfaits : R
- masse volumigue de 'eau : g,

A :QCM 5 POINTS

Exercice n°1 :
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1. QCM : pour chaque question, entourer ka (ou les) bonne(s) réponses,

Eaonok A H C
Un atome possédant 10 protons e | peut avoir entre 8 et | doit avoir exactement | doit avoir exactement
10 neutrons 12 dlectrons 10 électrons 20 électrons
A quoi correspond 7 dans la )
représentation  symboligue  d'un | g nombre de masse | au numéro atomigue s nombre de
A nucléons
atome ; . X
[l n’est pas possible d’avoir A=12ctZ=6 A=detZ=2 A=1TetZ=735
Le noyau d’azote de notation 'V | 7 neutrons, 7 protens | 14 neutrons, 7 e
posside et 7 lectrons protons et 7 électrons électrons
Par rapport au rayon du novaw, le 5 PR p
rayon d*un atome est 107 fois plus gramd 107 fois plus grand 10 fois plus grand
Combien d'électrons la couche L. 2 8 18
contient-elle an maximum 7
Le novau d'un atome contient 12
protons. La structure électronique (L™ (KL M) (KL
de cet atome est
L'atome de brome Br est devenu | par perte d'un électron | par gain d'un électron par perte d'un
"ion bromure Br da =a couche externe | sur sa couche externe | neutron de son novau
sonit des ot le méme nombre appartierinent su
Les noyaux notés 2 1 et 27 : Mﬂp‘“’;‘“ Fh méme élément
chimigue
Le noyau de chlore FCI peut| 35 protons et 18 17 protons et 36 17 protons et 18
avoir un isotope ayant nEutTons nucléons NEWTOnS
Le néon (Z = 10) est le gaz noble le
plus  proche du magnésium - ™ 0
(Z=12). Quel ion forme le Mg Mg Mg
magnésium 7
Pour obtenir  la structure
électronigue d'un  paz noble devenir un anion devenir F- gagner 1 électron
I*atome de fluor peut
Dans la classification périodique : .
actuelle, les éléments somt rangés mg;:f:ﬁlq‘“ m;z.mm““"’ farnille
par samie
La lithium, g sodiom et le
potassium  appartiennent &  la alcalins alealino-terrew lamhanides
famille des
Les éléments chimiques situés dans ont tous le méme
uns mime ocolonne d& la|  sont do Rumilles nombre d*électrons | O™ “"“1:“‘“'““3
classification  périodique  des | chimiques différentes | sur leur couche ESHISD SNIERS £
Elémets externe cours de remplissage




2. Compléter le tablean suivant :

. MNombre de Nombre de Nombre
Nom de I"élément Symbale pratans Sl g
29 34 27
ki
w K '
Baryum B2 36
| 18 18

B : Dilution 2 POINTS

!1. On préléve un volume V= 10,0 mL d'une solution de dichromate de potassiom (EsCri0y), de
concentration molaire Cy = 5,010 mol.L”, Ce volume est introduit dans une fiole jaugée de 500 mL et on
compléte avec de I'eau distillée, avant d’homogéndiser,

- Montrer que la concentration massique de la solution initiale est de 14,71 gL

- Qruelle est la concentration molaire Cy de la solution obtenue 7




Exercice n°2 : Acide —base 8 POINTS HNO3 ------- CH3COOH

Dans tout l’exercice, les solutions sont prises a 25 °C.

I°) a) On dissout 1072 mole d ‘acide nitrique dans un litre d’eau; la mesure
du pH de cette solution donne 2,0. Ecrire I’équation-bilan de la réaction qui
s’est produite; indiquer les espéces chimiques présentes dans la solution et
calculer leurs concentrations molaires.

b) On dissout 10~2 mole d’acide éthanoique dans un litre d’eau; la mesure
du pH de cette solution donne 3,4. Ecrire I'équation-bilan de la réaction qui
s’est produite avec l’eau. Indiquer les espéces chimiques présentes dans la
solution et calculer leurs concentrations molaires.

¢) Quels sont les couples acide-base autres que ceux de I’eau mis en jeu
dans ces deux expériences?

Calculer la constante pK, du couple CH;COOH /CH,COO~. Pourquoi un
tel calcul n’a-t-il pas de signification pour ’autre couple?

2°) On mélange 1 cm? de la solution d’acide nitrique é 10~2 mol+1="' et 9 cm?
de la solution d’acide éthanoique a 107> mol-1=1. Le pH du mélange est
alors égal a 2,95. Apres avoir fait le bilan quantitatif des espéces présentes
dans la solution, expliquez quelle réaction s’est produite au cours de ce
mélange. (On comparera les résultats obtenus o ceux des questions
précédentes. )

Exercice n®3: 5 POINTS
La transformation chimique du bromure d’hydrogene HBr avec I’eau est totale et conduit a

une solution d’acide bromhydrique.
1) Ecrire I'équation de la réaction du bromure d’hydrogéne avec |'eau.
2) Calculer le pH d’une solution S de bromure d’hydrogéne dont la concentration en
soluté apportée est C= 0.1 mol.l-1
3) On prépare une solution S’ en prélevant V=10 mL de la solution précédente qu’on
introduit dans une fiole jaugée de volume V' = 100 mL, et on compléte avec de I'eau
distillée. Calculer le pH de cette nouvelle solution.



